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Серия: «Прогулка по Брестскому художественному музею»

Музейное занятие:

«Вводный зал»

Пыско Стэлла Борисовна (Республика Беларусь, г. Брест)

Подлинное бессмертие искусства не в бережливости музейных собраний, не в усердном труде реставраторов, но в способности искусства возрождаться в душе и разуме художника
А. Савицкий

Вашему вниманию предлагается 1-й экскурс из серии «Прогулка по художественному музею». Он знакомит с работами художников, представленными в вводном зале экспозиции Брестского художественного музея. Предложенный курс будет являться частью уже представленной вам интеграционной программы «Мир Музея – Мир Школы».

Есть в искусстве понятие вечного, но оно не противостоит современному, а как раз является высшей точкой его развития. Что бы ни создал настоящий художник, в его произведениях непременно живет дух времени, именно он всегда с веком наравне.  Этот дух нашел свою обитель и в Бресте, в стенах художественного музея.
В 2002 году в юго-западных казармах мемориального комплекса «Брестская крепость-герой» закончились реставрационные работы, и просторные помещения общей площадью более 1000 кв. метров были готовы для размещения экспозиции.

Произведения художников, представленные здесь, отражают не только различные стили и направления, виды и жанры в искусстве. Это иллюстрации летописи нашего славного города, нашего края. Это судьба наших земляков. Это наша память.

В настоящее время коллекция насчитывает около полутора тысяч произведений профессионального искусства: живописи, графики, скульптуры, декоративно-прикладного творчества.
Экспозиция музея охватывает весь период существования Брестской областной организации Союза художников Белоруссии, образованной в 1971 году на базе Брестского филиала Союза художников БССР.
Символично, что вводный зал музея представлен работами, посвященными Брестской крепости.

Великая Отечественная война явилась тяжелейшим испытанием для народа. Белоруссия одной из первых подверглась нападению немецко-фашистских полчищ 22 июня 1941 года, став на три года ареной ожесточенных сражений.
С 22 июня и до конца июля 1941 года стойко сражался гарнизон Брестской крепости. Противник здесь имел почти десятикратное превосходство. 
В историю героической обороны крепости навечно вошли имена А.М. Кижеватова, П.М. Гаврилова,  И.М. Зубачева, Е.М. Фомина, В.В. Шабловского, А.Ф. Наганова и многих других.
О стойкости воинов рассказывает скульптура Лукьянова «Умираю, но не сдаюсь». Скульптура исполнена в бронзе. Она была подарена брестчанам минскими рабочими ко дню открытия мемориала в 1969 году.

 В мае 1942 г., когда советские войска захватили один из штабов противника, легенда о защитниках крепости впервые предстала былью. В боевом донесении о взятии Брест-Литовска говорилось: «Ошеломляющее наступление на крепость, в которой сидит отважный защитник, стоит много крови… Русские доказали замечательную волю к сопротивлению». А когда летом 1944 года Брест был освобожден, заговорили его руины и камни: «Я умираю, но не сдаюсь! Прощай, Родина! 20/VII-41» - гласит последняя из найденных во время многолетних исследований крепости гордая безымянная надпись на стене западных казарм.
«Их подвигов не перечесть

Не перечислить всех имен…

То были люди с сердцем чистым,

То был бессмертный гарнизон».

А. Романов, участник обороны крепости

Открывают экспозицию произведения известного белорусского графика Петра Сидоровича Дурчина.
Родился он в 1917 году, в городе Мозыре. Образование получил в Московском художественном училище им. 1905 года. По зову сердца приехал после войны в Брестскую крепость, чтобы запечатлеть подвиг ее защитников.

Созданная им галерея портретов воинов – защитников крепости экспонируется в музее обороны Брестской крепости.

Из серии «Крепость над Бугом», которая была закончена в 1957 году, представлены 2 работы: «Каземат на Западном острове» и «Внутренний вид красноармейского клуба»».

Работы выполнены в технике пастели, в историческом жанре.

Обе картины рассказывают об истории  нашей Родины. Этот жанр, один из важнейших в изобразительном искусстве, объединяет произведения живописи, скульптуры, графики, в которых запечатлены значительные события, архитектурные памятники, герои прошлого, различные эпизоды из истории человечества. Чтобы изобразить какую-нибудь историческую сцену, художнику необходимо осознать ее значение и место в ряду других исторических событий.
Тогда, в 41-м году, именно казематы Западного острова первые приняли на себя удар.

Красноармейский клуб, разместившийся в стенах Свято-Николаевского храма, в июне 1941 года был местом ожесточенных боев. Это место воистину священно и его история тесно связана не только с историей крепости, нашего города но и государства в целом.

Свято-Николаевский храм во имя св. Николая Чудотворца был возведен в 1856 году по высочайшему повелению императора Николая I на месте монастыря августинцев. Орден августинцев возник в Италии, в 1256 году был утвержден Римским Папой. Члены ордена давали обет бедности и нестяжательства. Орден имел свои костелы и монастыри. Костел и монастырь были построены в XVII веке.
Православный храм возводился на деньги, собранные офицерами Брестского гарнизона. Сумма пожертвований составила 30000 золотых червонцев. Проект представил академик Российской Академии искусств архитектор Давид Иванович Гримм. Подробнейшее описание его оставил К.К. Случевский в своих «Путешествиях по северо-западу России»:

«Крепостной собор в Брест-Литовске – весьма красивая постройка. Под довольно плоским куполом тянется длинная центральная часть с двумя боковыми нефами; алтарь один; церковь изобилует светом: семь окон в алтарной части и по семи с каждой стороны; колонки, отделяющие нефы, и колонки между окон, равно как красивая разрисовка стен цветными поясами, напоминают романские мотивы».
С 1921 года по Рижскому мирному договору Западная Белоруссия и Брест в том числе оказались в составе Польши. В крепости расположился польский гарнизон. Православный храм в 1926 году был перестроен в костел Святого Казимира. Данута Ващукувна-Каменецка, жительница Бреста, вспоминает:

«В центре острова возвышается на небольшом холме гарнизонный костел. Над главным порталом
 был помещен небольшой крест, а выше, на крыше, малая колокольня. Гарнизонный костел имел три нефа. Главный неф от боковых отделял ряд колонн, над которыми стены были покрыты фресками, изображающими победы польского оружия; с одной стороны – «Собесский под Веной»», с другой – победа над большевиками в 1920 году или «Чудо над Вислой». Фрески были написаны Болеславом Райковским, проходившим в это время срочную службу в крепости. За алтарем, в апсиде висела длинная икона Христа. У самой балюстрады
 было место, предназначенное для детей. Дальше, как во всяком костеле, стояли рядами скамейки, над притвором – балкон для хора и органа».
В 1939 году после включения Западной Белоруссии в Союз Советских Социалистических Республик и воссоединением ее с Белорусской Советской Социалистической Республикой, политическая власть в Бресте меняется. Коммунисты провозглашают атеистическую пропаганду. Церкви закрываются, преобразовываются в кинотеатры, клубы, советские учреждения. Эта же участь постигла и церковь в крепости.

В июне 1941 года это был просто красноармейский клуб гарнизона крепости Красной Армии, который принял на себя страшный удар противника. И люди, сражавшиеся там, отдавали свои жизни за Родину.

Художник Виктор Бундин запечатлел на своем полотне бой в красноармейском клубе. Так и назвал он свою картину. Она написана в батальном и историческом жанрах. 

Вы уже знаете, что такое жанр исторический и можете судить об  этом сами.
(Дети отвечают).

Батальный жанр в искусстве получил свое название от французского слова «баталия», что означает «битва». Этот жанр посвящен темам войны и военной жизни. Главное место в батальном жанре занимают сцены сражений и военных походов. Художники-баталисты стремятся передать пафос и героику войны. Нередко им удается раскрыть исторический смысл военных событий. В этом случае произведение батального жанра сближается с историческим жанром.

Фотографии клуба с 1941 года первых послевоенных годов свидетельствуют о том, что на «теле» здания не осталось ни одного «живого» места. Его стены изрешетили пули, осколки снарядов и бомб. Таким и отобразил его Дурчин Петр Сидорович на картине «Внутренний вид красноармейского клуба».
В вводном зале вниманию зрителя предлагается также работа Ивана Федоровича Ломакина «развалины в юго-восточной части крепости». Бывший фронтовик, он не был профессиональным художником, закончив лишь изостудию при Брестском областном доме народного творчества. Но его работы композиционно точны и являются подлинными документами истории.

«Это мы говорим с вами,

камни тех лет,

легендарной и мужественной 

Цитадели.

Лучше книг мы расскажем

О подвигах их

Легендарные строгие были…»

Михаил Рудковский

В крепости часто бывал замечательный педагог и художник Михаил Сергеевич Толмачев. По своим зарисовкам 50-х годов он создал линогравюру
 «ворота в крепость».
Эти красивые ворота из красного кирпича называются Тереспольскими. Перед вами Тереспольские ворота или, точнее, то, что от них осталось. В 1949 году солдаты разбирали завалы у Тереспольских ворот и нашли останки 15 погибших. В гимнастерке одного из них нашли комсомольский билет, по которому значилось, что погиб лейтенант Алексей Федорович Наганов; по красноармейской книжке был опознан рядовой Иван Гаврилович Горохов.
Из воспоминаний В.П. Бородина, помощника начальника штаба 29-го гвардейского стрелкового полка:

«28 июля 1944 года 29-й полк расположился в казарме между Холмскими и Тереспольскими воротами. Кирпичная кладка была испещрена осколками и пулями давнего боя».

Как вы считаете, актуальны ли сегодня эти работы, связанные с прошедшей войной?

От того, как понимаем мы свое прошлое и зависит наше историческое сознание.

Историческая живопись всегда имела воспитательное и политическое значение. Лучшие традиции мирового исторического жанра унаследовал советский исторический жанр. С военных лет и до сегодняшнего дня большое место в исторической живописи занимают картины, посвященные подвигу народа в Великой Отечественной войне.
Высшая цель художников, которые обращаются к историческому жанру – воспитание патриотизма, чувства причастности к истории нашей Родины.

























� ПОРТАЛ (нем. Portal, от лат. porta — вход, ворота), архитектурно оформленный вход в здание.


� Балюстрада (франц. Balustrade) – ограждение, состоящее из ряда фигурных столбиков, соединенных перилами.


� ЛИНОГРАВЮРА, выпуклая гравюра на линолеуме, вид графического искусства, печатное воспроизведение рисунка, вырезанного на линолеуме. Подробнее о гравюре мы будем говорить в залах графики.





